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ципи, закладені в порядок формування звітності відповідно до Міжнародних стандартів фінансової 
звітності, роблять її адекватнішою і здатною відобразити істинний майновий стан підприємства. 

У зв'язку з цим цінність Міжнародних стандартів бухгалтерського обліку та фінансової звіт-
ності важлива не тільки для іноземних, але й для національних інвесторів. 

У той же час упровадження Міжнародних стандартів у ведення бухгалтерського обліку і 
складання фінансової звітності в Україні не позбавлено ряду проблем, частина з яких має об'єктив-
ний, а частина – суб'єктивний характер. 

У сукупності ці проблеми стримують упровадження Міжнародних стандартів бухгалтерського 
обліку та фінансової звітності на підприємствах в Україні, у зв'язку з чим Міжнародні стандарти при 
веденні бухгалтерського обліку і складанні фінансової звітності в даний час використовуються фак-
тично лише тими підприємствами, які зобов'язані застосовувати Міжнародні стандарти фінансової 
звітності на підставі закону. 

 
Наук. керівн. Литвиненко А. О. 

____________ 
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Актуальність даного питання зумовлена тим, що Україна прагне бути цивілізованою право-
вою державою. Тому дослідження різних сторін відповідальність, зокрема – відповідальності орга-
нізації за шкоду заподіяну з вини її працівника, є вкрай важливим і нагальним. 

Метою даної роботи є визначення складових інституту матеріальної відповідальності пра-
цівника за шкоду, заподіяну підприємству, установі, організації. 

Предмет дослідження – матеріальна відповідальність працівників. 
Загальнотеоретичні аспекти матеріальної відповідальності працівника розробляли такі вче-

ні, як: В. Курочкіна, Курінний А. М., Сосна Б. І., Цвєтков С. В., Т. Нестерова та ін. [1]. 
Для досягнення поставленої мети  було вирішено такі завдання: визначити поняття матері-

альної відповідальності працівника за шкоду, заподіяну підприємству, установі, організації; охарак-
теризувати підстави та умови матеріальної відповідальності працівника; з'ясувати порядок відшко-
дування шкоди. 

Матеріальна відповідальність працівників – це один із видів юридичної відповідальності, що 
виражається в обов'язку працівників покрити повністю або частково покрити матеріальну шкоду, 
що була заподіяна з їх вини [2]. 

При покладенні матеріальної відповідальності права і законні інтереси працівників гаранту-
ються встановленням відповідальності тільки за пряму дійсну шкоду, лише в межах і порядку, пе-
редбачених законодавством, і за умови, коли така шкода заподіяна підприємству, установі, органі-
зації винними протиправними діями (бездіяльністю) працівника. Ця відповідальність, як правило, 
обмежується певною частиною заробітку працівника і не повинна перевищувати повного розміру 
заподіяної шкоди, за винятком випадків, передбачених законодавством. 

За наявності визначених підстав і умов матеріальна відповідальність може бути покладена 
незалежно від притягнення працівника до дисциплінарної, адміністративної чи кримінальної відпо-
відальності [3]. 

На працівників не може бути покладена відповідальність за шкоду, яка відноситься до кате-
горії нормального виробничо-господарського ризику, а також не одержані підприємством, устано-
вою, організацією прибутки і за шкоду, заподіяну працівником, що перебував у стані крайньої необ-
хідності. 

Працівник, який заподіяв шкоду, може добровільно покрити її повністю або частково. За зго-
дою власника або уповноваженого ним органу працівник може передати для покриття заподіяної 
шкоди рівноцінне майно або полагодити пошкоджене.  

Власник або уповноважений ним орган повинні створити працівникам умови, необхідні для 
нормальної роботи і забезпечення дорученого їм майна. Працівники зобов'язані дбайливо ставитися 
до майна підприємства, установи, організації і вживати заходів до запобігання шкоди. 

За шкоду, заподіяну підприємству, установі, організації при виконанні трудових обов'язків, 
працівники, з вини яких її заподіяно, несуть матеріальну відповідальність у розмірі прямої дійсної 
шкоди, але не більше свого середньомісячного заробітку, крім випадків, коли законодавством вона 
передбачена у більшому, ніж цей заробіток, розмірі. Якщо межі матеріальної відповідальності були 
визначені в укладеному з працівником контракті, вона покладається на нього відповідно до умов 
контракту. 

Відповідно до законодавства обмежену матеріальну відповідальність несуть працівники, 
які допустили псування або знищення цінностей у ході трудового процесу. На інших працівників з 
числа службових осіб (наприклад майстра, технолога), якщо шкода від зіпсування або знищення 
через недбалість зазначених цінностей заподіяна внаслідок неправильних службових дій (безді-
яльності), матеріальна відповідальність покладається також у межах середнього місячного заробіт-
ку. Відповідальність у тому ж розмірі за зіпсування або знищення через недбалість інструментів, 
вимірюваних приладів, спеціального одягу та інших предметів покладається на працівника, якщо 
названі цінності були видані йому в користування в зв'язку з виконанням трудових обов'язків [2]. 

А також обмежену відповідальність можуть понести керівники підприємств, установ, органі-
зацій та їх заступники, а також керівники структурних підрозділів на підприємствах, в установах, ор-
ганізаціях та їх заступники – у розмірі заподіяної з їх вини шкоди, але не більше свого середнього 
місячного заробітку, якщо шкоду підприємству, установі, організації завдано зайвими грошовими 
виплатами, неправильною постановкою обліку та зберігання матеріальних чи грошових цінностей, 
незастосуванням необхідних заходів щодо запобігання простоїв, випуску недоброякісної продукції, 
розкрадання, знищення і псування матеріальних чи грошових цінностей. 

Матеріальна відповідальність у повному розмірі шкоди покладається і в таких випадках, ко-
ли шкода завдана діями працівника, що мають ознаки діянь, переслідуваних у кримінальному по-
рядку, але працівник був звільнений від кримінальної відповідальності у зв'язку із закінченням 
строку давності для притягнення до кримінальної відповідальності або з інших підстав, передбаче-
них законом [4]. 

При покладенні повної матеріальної відповідальності за шкоду, заподіяну підприємству, 
установі, організації працівником, який знаходився у нетверезому стані, необхідно врахувати, що 
нетверезий стан працівника може бути підтверджено як медичним висновком, так і іншими видами 
доказів (актами, поясненнями сторін і третіх осіб, показаннями свідків тощо), маючи на увазі, що 
заподіяння шкоди працівником, який був у нетверезому стані, є одним із найгрубіших порушень 
трудових обов'язків, зменшенням розміру відшкодування за цю шкоду, як правило, не допускається [4]. 

Відповідно до КЗпП працівник несе матеріальну відповідальність у повному розмірі шкоди, 
заподіяною недостачею, умисним знищенням або умисним псуванням матеріалів, напівфабрикатів, 
виробів (продукції), в тому числі при їх виготовленні, а також інструментів, вимірювальних прила-
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дів, спеціально одягу та інших предметів, виданих підприємством, установою, організацією праців-
никові в користування. 

Письмові договори про повну матеріальну відповідальність можуть бути укладені підприєм-
ством, установою, організацією з працівниками (що досягли вісімнадцятирічного віку), які займають 
посади або виконують роботи безпосередньо пов'язані із зберіганням, обробкою, продажем (відпус-
ком), перевезенням або застосуванням у процесі виробництва переданих їм цінностей. Перелік 
таких посад і робіт, а також типовий договір про повну індивідуальну матеріальну відповідальність 
затверджується в порядку, який визначається Кабінетом Міністрів України. 

Покриття шкоди працівниками в розмірі, що не перевищує середнього місячного заробітку, 
провадиться за розпорядженням власника або уповноваженого ним органу, а керівниками підпри-
ємств, установ, організацій та їх заступниками – за розпорядженням вищого в порядку підлеглості 
органу шляхом відрахування із заробітної плати працівника. 

Розпорядження власника або уповноваженого ним органу, або вищого в порядку підлеглості 
органу має бути зроблено не пізніше двох тижнів з дня виявлення заподіяної працівником шкоди і 
звернено до виконання не раніше семи днів з дня повідомлення про це працівникові. Якщо праців-
ник не згоден із відрахуванням або його розміром, трудовий спір за його заявою розглядається в 
порядку, передбаченому законодавством. 

У решті випадків покриття шкоди провадиться шляхом подання власником або уповноваже-
ним ним органом позову до районного, районного у місті, міського чи міськрайонного суду. 

Стягнення з керівників підприємств, установ, організацій та їх заступників матеріальної шко-
ди в судовому порядку провадиться за позовом вищого в порядку підлеглості органу або за заявою 
прокурора [4]. 

Таким чином, матеріальна відповідальність працівників – це один із видів юридичної відпо-
відальності, що виражається в обов'язку працівників повністю або частково покрити матеріальну 
шкоду, що була заподіяна з їх вини. 

Працівники, з вини яких заподіяно шкоду, несуть матеріальну відповідальність у розмірі 
прямої дійсної шкоди, але не більше свого середньомісячного заробітку та відповідно КЗпП дого-
вори про повну матеріальну відповідальність укладаються лише в письмовій формі. 
 

Наук. керівн. Литвиненко А. О. 
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ження. Розкрито основні особливості сертифікації, маркування, етикетування та штрих-коду-
вання товарів в Україні. 

 

Аннотация. Раскрыта актуальность темы, обоснованы цель, задачи и объект исследо-
вания. Раскрыты основные особенности сертификации, маркировки, этикетирования и штрих-
кодирования товаров в Украине. 

 

Annotation. The relevance of the topic is revealed the goal, the task and the object of the study 
are grounded. The main features of the certification, marking, labeling, and bar coding in Ukraine are 
described. 
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